



# 无臂青年励志逐梦 心若向阳 无翼也飞翔

□晚报记者 张迎宾  
通讯员 韩俊芳

走进滨城区彭李街道润邦·如康家园的一间工作室,你会被这里的氛围所感染。十几名残疾人正全神贯注,熟练地操作着电脑。而其中最引人注目的,莫过于一位用脚趾敲击鼠标键盘的年轻小伙子。

小伙子名叫王学鹏,25岁,一米八七的大个儿,成熟而稳重。言谈举止淡定从容,让人几乎忘记了他身体上的局限。



## 【记者手记】

### 为残疾人 打造温暖港湾

走进滨城区彭李街道润邦·如康家园,“让万千残疾人靠自己活出精彩”几个大字映入眼帘,这是市、区残联依托润邦集团打造的三家示范性如康家园机构之一。旨在通过“1+N”模式助力残疾人全面发展,带动更多残疾人就业增收。“1”即“就业”,“N”指残疾人康复、托养、日间照料、文化、艺术、体育等。

机构现场负责人游胜恩告诉记者,润邦·如康家园是专门为残疾人提供就业服务的平台,根据不同的残疾障碍分配与之相适应的工种。目前提供两种稳定的工作,一种是手工车间,让残疾人从事简单的手工活儿;另一种是数据标注,适合年轻、高学历的残疾人。目前有100多名残疾人在这里找到了合适的工作,他们可以免费住宿,还有培训室、活动室、阅览室、心理咨询室、工作室、康复室等功能室,丰富了他们的生活。

“就业是最大的民生,也是最基本的民生。如康家园为残疾人提供一系列服务,让他们不仅有一个良好的工作环境,也有一个身心愉悦的生活环境,实现了残疾人的就业梦,解决了残疾人家庭的困难。”滨城区残联党组成员、副理事长史聪说,目前已实现全区10个乡镇(街道)如康家园全覆盖,现滨城区共有12家如康家园投入正常运营,帮助350余名残疾人辅助性就业。让他们在这个充满关爱、包容和尊重的地方,靠自己的双手实现个人价值,重新翻开人生新篇章。

## >>>妈妈的鼓励 是他坚强前行的力量

王学鹏七岁那年,因为一场意外失去了双臂。

“那时候刚上一年级,可能是年龄还小吧,对我来说影响不是很大。”王学鹏说,很快他就接受了失去双臂这个事情,出院以后开始练习用脚写字,很长一段时间都没有去上学。他的妈妈认为,以后学习就是他唯一的出路,为了让他接受更

好的教育,他家从乡镇搬到了县城。

“一开始妈妈就跟我讲,我和其他人没有什么不一样,他们能做到的,我也能做到,所以我也没觉得自己是个特殊的人。”王学鹏说,从写字、穿衣、吃饭这些基本的生活技能开始,他每次都先拿出一些时间自己去做,要是做不了就下次想

办法去做,一次次不断地尝试,成就了他现在的生活完全自理。

王学鹏没有辜负妈妈的期望,他不仅考上了大学,还选择了自己热爱的信息工程系软件技术专业。他从小就对电子数码产品充满兴趣,这份热爱也成为他学习的动力。大学期间,他加入了宣传部,自学了

AE、PR、PS等软件,并积极参加社团活动,经常为学校 and 班级剪辑视频,积累了宝贵的经验。

毕业后,王学鹏选择了自媒体行业,凭借自己的剪辑技能,他很快在自媒体领域站稳了脚跟。通过自己的努力,他的粉丝数迅速增长,月收入也达到了四五千元。

## >>>润邦如康家园 为他插上梦想的翅膀

凭借着一技之长,王学鹏实现了自我创业。但是高强度的工作,对于他而言,并不合适。

那时候,他白天出去拍摄素材,晚上熬夜剪辑视频,长时间不规范的坐姿,让他的身体备受煎熬。“身体上的不适只是一个方面,最主要的是一直待在家里,基本认识不到什么人,感到

特别闭塞,特别孤独。”王学鹏说。

去年5月,王学鹏走出家门,来到滨城区残联寻求帮助,希望在这里能找到一份适合自己的工作。那时,滨城区润邦·如康家园刚刚成立不久,新上的数据标注项目正好需要有电脑专业的人。经过短暂的培训,王学鹏很快适应了工作,不久

便担任了项目的负责人。他的领导对他充满信心,他也不负众望,半年内项目便稳定下来。现在,他不仅负责数据标注管理,还涉足抖音电商运营,通过AI技术帮助他人优化简历。

“我觉得来润邦·如康家园工作是残疾人的一个机会,可以展示自己能力和实现自身价值。因为这

个地方,自己有什么想法,只要觉得可行,公司都是支持的。”王学鹏说,在这里,同事们相处都很融洽,大家互帮互助,一起出去吃饭,一起玩。

## >>>最大的梦想是财富自由 带着家人去旅游

润邦·如康家园的游主任告诉记者,王学鹏非常优秀,他在工作中展现出的能力,也为大家树立了榜样。现在他不仅能独当一面,还在这里找到了自己的幸福。

“我是在刚入职的时候认识她的,她负责人职人员统计。我们经常一起出去吃饭,相处时间长了,对她的了解越多就越被她吸引。我觉得我要抓住她,就和她表白了,幸好她也是喜欢我的。我们的感情一直很好,不论是她认真工作的样子,一起出门玩活泼可爱的样子,生活中温柔体贴的样子,都一直深深地吸引着我。”王学鹏说。

“我一直觉得我是幸运的。我有一个好妈妈,父亲出车祸去世没有压倒她,我

出意外没有压倒她,家里生活条件不好没有压倒她。她一直在引导我、鼓励我,不断给我信心和勇气,让我可以正视一次次的失败;我有一个善解人意的女朋友,在生活上、工作上给我信任和支持,她也是我前进的动力。还有滨城区残联的大哥大姐们,让我真正找到了适合自己的工作,有了实现自我价值的机会。”王学鹏说,之前他的理想

就是不要去当一个废人就行,而现在最大的愿望就是有自己的思

想和能力,把项目做大最强,实现财富自由,给妈妈买很多很多东西,带

着妈妈和女朋友出去旅游。

